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Besvarelse af spørgsmål nr. S 1205 fra medlem af Folketinget 

Jens Henrik Thulesen Dahl (DD) 

 

Hermed sendes besvarelse af spørgsmål nr. S 1205, som medlem af 

Folketinget Jens Henrik Thulesen Dahl (DD) har stillet til ministeren 

for samfundssikkerhed og beredskab den 27. maj 2025. 

 

 

 

Torsten Schack Pedersen 
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Spørgsmål nr. S 1205 fra medlem af Folketinget Jens Henrik Thule-

sen Dahl: 

 

”Mener ministeren, at det er rimeligt, at man tørrer ansva-

ret for sundhedsberedskabet og finansieringen heraf af på 

regionerne og indenrigs- og sundhedsministeren, som mi-

nisteren gjorde i besvarelsen af spørgsmål nr. S 1047?” 

 

Svar: 

 

Det følger af beredskabslovens § 24, at de sektoransvarlige myndig-

heder inden for hver deres område har ansvaret for at planlægge for 

opretholdelse og videreførelse af samfundets funktioner i tilfælde af 

større ulykker og katastrofer, herunder udarbejde beredskabsplaner. 

Ansvaret påhviler ifølge beredskabsloven den enkelte minister.   

  

Kommuner og regioner har efter beredskabslovens § 25 en tilsva-

rende forpligtelse til at udarbejde beredskabsplaner for henholdsvis 

kommuners og regioners beredskab. Ansvaret herfor påhviler kom-

munalbestyrelserne og regionsrådene.  

 

Det følger desuden af beredskabslovens § 27, at de enkelte ministre 

inden for hver deres område fastsætter vejledende retningslinjer for 

regionernes og kommunernes beredskabsplanlægning.  

 

Denne ansvarsfordeling har bl.a. til formål at sikre, at beredskabs-

planlægningen forankres ved de ansvarlige myndigheder, herunder 

regioner og kommuner, der bedst har kendskab til de konkrete risici 

og ressourcer inden for hver deres område. 

 

Regeringen og Danske Regioner har fokus på beredskabet, herun-

der sundhedsberedskabet. Derfor har regeringen og Danske Regio-

ner også i den netop indgåede økonomiaftale om regionernes øko-

nomi for 2026 fremhævet, at det fortsat er vigtigt, at der i regionerne 

er fokus på beredskabsområdet, herunder den regionale bered-

skabsplanlægning. Med aftalen øremærker regeringen og Danske 

Regioner 100 mio. kr. årligt i 2026 og 2027 ud af det aftalte niveau 

for loftsbelagte anlægsudgifter i regionerne til styrket beredskab i de 
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to år. Derudover er regeringen og Danske Regioner enige om at ind-

tænke Danske Regioner i de tværgående sårbarhedsanalyser, der er 

en del af arbejdet med at styrke samfundssikkerheden.  

 

Regeringen og Danske Regioner tager således et fælles ansvar i ar-

bejdet med at robustgøre sundhedsberedskabet i Danmark. 

 

Som jeg bl.a. redegjorde for i min mundtlige besvarelse af spørgsmål 

nr. S 1047, har Ministeriet for Samfundssikkerhed og Beredskab en 

rolle i forhold til at koordinere på tværs af sektorer i forhold til den 

overordnede beredskabsplanlægning, opretholdelsen af samfunds-

vigtige funktioner og kritisk infrastruktur samt krisestyring. Som led 

heri koordinerer ministeriet med relevante sektoransvarlige myndig-

heder for at understøtte en helhedsorienteret og tværgående indsats 

på beredskabsområdet.  

 


